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або в спеціально призначених комп’ютерних лабораторіях у школі [1, 
55]. 

Наше дослідження присвячено розкриттю зазначених вище 
актуальних проблем. Вважаємо, що було б доцільно, щоб наші вчені, 
підтримуючі рекомендації Т. Армстронга, розробили й запропонували 
можливості використання теорії множинних інтелектів Г. Гарднера в 
Україні. 

До того ж, актуальним постає розпочате у Державній науково-
педагогічній бібліотеці України імені В. О .Сухомлинського наукове 
дослідження за темою «Інформаційно-аналітичний супровід цифрової 
трансформації освіти і педагогіки: вітчизняний та зарубіжний досвід», 
у якому планується також дослідити основні аспекти формування і 
розвитку цифрової компетентності суб’єктів освітнього процесу. 
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В контексті існуючих викликів сьогодення для шкільної освіти в 

Україні, які оновили дискурс щодо ефективності організації 

освітнього процесу у ЗЗСО, слушною є думка В. Ягоднікової, котра 

заначає, що «виховання немає канікул». 

https://doi.org/10.37472/v.naes.2022.4223
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Так, звертаючись до напрацювань вченої, ми розглядаємо 

виховний процес як «цілеспрямовану педагогічну взаємодію, під час 

якої здійснюється закономірна, послідовна, неперервна зміна 

моментів розвитку суб'єктів взаємодії» [4, с. 7]. І зважаючи на те, що в 

умовах війни виховний процес як невід'ємна складова освітнього 

процесу у ЗЗСО [2] зазнає певних обмежень щодо здійснення в очній 

формі, у нашому дослідженні ми привертаємо увагу на існуючі 

проблеми його дистанційної форми організації як такої, що наразі 

вимушено стала домінуючою для багатьох ЗЗСО. 

Слід зазначити, що загальне спрямування виховного процесу у 

ЗЗСО визначає ст. 15 Закону України «Про повну загальну середню 

освіту» [2]. Також не можна не погодитися з думкою Л. Цибулько та П. 

Гриценко, котрі наголошують, що найважливішими напрямами 

виховної роботи в умовах воєнного стану мають бути психологічна та 

емоційна підтримка учнів, навчання правил поведінки в умовах 

воєнного стану, адаптація та підтримка учнів-ВПО, розвиток 

критичного мислення та медіаграмотності, національно-патріотичне 

виховання [3, с. 159-160]. 

Водночас, на основі аналізу змісту дискусій у педагогічній та 

батьківській спільнотах, що зокрема активно відбуваються в 

соціальних мережах, можна відстежити такі негативні тенденції щодо 

організації виховного процесу у ЗЗСО в дистанційній формі, а саме: 

відсутність в окремих педагогічних працівників та батьків розуміння 

доцільності виховної роботи під час дистанційної форми організації 

освітнього процесу; низька активність учнів, особливо старших 

класів, в онлайн заходах виховного та розвивального спрямування; не 

налагоджене систематичне та ефективне спілкування класного 

керівника з учнівським колективом; зосередженість окремих 

педагогічних працівників на викладанні предмету, а не виконанні 

обов'язків класного керівника, педагога-організатора, заступника 

директора з виховної роботи; недостатньо сформована цифрова 

грамотність загалом та медіаграмотність як її складова в учасників 

освітнього процесу; використання застарілих методів та прийомів 

роботи класного керівника, педагога-організатора з учнівськими 

колективами; існування випадків деструктивної поведінки учасників 

освітнього процесу під час комунікації в дистанційному форматі; 

відсутність налагодженого зв'язку з деякими учнями, зокрема тими, 

хто перебуває за кордоном; недостатня спроможність педагогічних 

працівників надавати учням психологічну підтримку загалом і в 
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дистанційній формі взаємодії зокрема; існування практики 

недотримання санітарних норм при здійснені освітнього процесу в 

дистанційній формі; відсутність єдиного підходу на рівні ЗЗСО щодо 

використання онлайн-ресурсів для організації виховної роботи в 

дистанційній формі. 

Серед причин недостатньої ефективності організації виховного 

процесу у ЗЗСО в дистанційній формі можна назвати такі, як: 

пригнічений психологічний та фізичний стан учасників освітнього 

процесу через військовий стан; апатія учасників освітнього процесу як 

реакція на війну; перезавантаження учнів виконанням завдань з 

навчальних предметів, зокрема через винесення на самостійне 

опрацювання великого обсягу навчального матеріалу; дефіцит 

комунікації педагогічних працівників із учнями та їх батьками в 

дистанційній формі взаємодії; недостатня увага педагогів до 

опанування нових цифрових технологій та вироблення ефективних 

педагогічних стратегій організації освітнього процесу в дистанційній 

формі; відсутність належних технічних засобів навчання (гаджетів) в 

окремих учнів та педагогічних працівників; постійні та тривалі 

відключення електроенергії; поганий доступ до мережі Internet або 

його відсутність; відсутність або недостатність контролю за 

навчанням дітей з боку батьків та класного керівника; загальне 

зниження мотивації учнів та педагогічних працівників до навчання та 

саморозвитку через емоційне виснаження, навчальне/робоче 

перезавантаження, ненормованість навчального/робочого дня, 

погіршення соціальних умов життя та невизначеність перспектив 

найближчого майбутнього. 

Разом з тим, в існуючих дискусіях можна виокремити певні 

рекомендації педагогічним працівникам для покращення організації 

виховного процесу у ЗЗСО в дистанційній формі. Серед них пропозиції: 

оптимізувати підходи до здійснення виховного процесу за 

дистанційної форми організації освітнього процесу з орієнтацією на 

необхідність дотримання принципів педагогіки партнерства та 

дитиноцентричності; налагодити більш ефективне спілкування з 

учнями та батьками через доступні канали дистанційної комунікації, 

при цьому не обмежуючись обговоренням питань, що стосуються 

організації навчального процесу та успішності учнів; приділяти 

більше уваги врахуванню реальних потреб щодо підвищення 

кваліфікації, зокрема необхідності опанування навичок використання 

цифрових технологій не лише під час викладання навчальних 
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предметів, а й проведення заходів виховного та розвивального 

спрямування; ініціювати та підтримувати обмін досвідом 

впровадження дієвих виховних практик за дистанційної форми 

організації виховного процесу у ЗЗСО тощо. 

Відтак, замість досить-таки розповсюдженої в організації 

освітнього процесу у ЗЗСО стратегії «виховного пінг-понгу», тобто 

перекладання відповідальності за ситуацію з одних учасників 

освітнього процесу на інших, першочергово необхідно налаштуватися 

на налагодження ефективного зворотного зв’язку між педагогічними 

працівниками, учнями та батьками як базової умови реалізації 

партнерського підходу до конструктивного вирішення існуючих 

проблем. 

Також варто погодитися із позицією розробників Концепції 

виховання дітей та молоді в цифровому просторі. Так, вчені, 

актуалізуючи проблему необхідності пошуку нових шляхів 

підвищення ефективності виховання дітей та молоді, зазначають, що 

одним із основних завдань залишається «удосконалення системи 

підготовки та перепідготовки педагогічних працівників з метою 

підвищення рівня сформованості їхньої цифрової компетентності» [1, 

с. 27]. Водночас, слід відмітити, що дистанційна освіта не є чимось 

новим для України під час війни, адже активізувалася ще у період 

карантинних обмежень, обумовлених пандемією COVID-19. 

Зауважимо на тому, що за останні роки значно розширилися і 

покращилися можливості розвитку цифрової компетентності 

педагогічних працівників засобами формальної, неформальної та 

інформальної освіти. Тож, окрім організаційно-технічної сторони 

питання, на нашу думку, першочергово актуалізується проблема 

мотиваційної спрямованості педагогічних працівників до виконання 

професійних обов’язків, пов’язаних із організацією виховного процесу 

в умовах дистанційної форми організації освітнього процесу у ЗЗСО. 

Відтак, ми вважаємо, що ситуація, яка склалася, оголює набагато 

глибші проблеми, адже пов’язана з ефективністю взаємодії на рівні 

«вчителі-учні-батьки» та «школа-влада-громада» щодо вирішення 

виховних завдань, поставлених перед сучасною шкільною освітою. 

Підсумовуючи, слід зазначити, що негативні наслідки «канікул у 

вихованні» під час здійснення виховного процесу у дистанційній 

формі прослідковуються уже сьогодні і лише посилюватимуться у 

найближчій перспективі. Тож наразі перед освітньою системою на 

рівні держави і на рівні кожного ЗЗСО постає завдання впровадження 
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змін в освітній політиці задля сприяння особистісно-професійному 

зростанню педагогічних працівників та відповідно подальшого 

впровадження методичних практик, які були б релевантними до 

викликів та запитів щодо організації виховного процесу в умовах 

цифровізації освітнього процесу загалом та на рівні загальної 

середньої освіти зокрема. 
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